

山海同心筑未来

——第13届云台会主题活动侧记

本报记者 张敏 罗蓉婵

8月6日,第13届云台会主题活动在昆明举办,来自海峡两岸的政要、商界精英、专家学者、知名人士等450余名嘉宾共叙情谊、共谋合作、共话发展。

作为深化云南与台湾经济文化交流合作的重要平台,云台会已走过十三个春秋。十三年深耕,一场跨越海峡的约定

从未爽约;十三载耕耘,一条融合发展的道路越走越宽。51场次云台会产业对接活动激情澎湃,77场次交流活动情谊交融,9000余名岛内外政商界人士赴约,200余个云台合作项目落地生根。这一串串数字不仅是深化两岸交流的有力见证,更是两岸同胞血脉相连、共谋发展的坚定行动。



第13届云台会在昆明开幕。
本报记者 周灿 陈飞 摄

两岸嘉宾在昆明共叙情谊、共谋合作、共话发展。
本报记者 周灿 陈飞 摄

政策护航 融合发展根基牢

与会嘉宾有这样一种共识:云南与台湾虽远隔山海,却始终保持着密切的交往与深厚的情谊。近年来,双方在经济、文化等领域的合作不断深入,成果丰硕,为两地同胞带来了实实在在的福祉,也为两岸关系和平发展增添了新动力。

云台合作的枝繁叶茂,更植根于肥沃的政策土壤与得天独厚的区位优势之中。

当前,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的生效,为区域合作注入强劲动力,也为云台携手开辟了新蓝海。本届云台会以“共享RCEP新机遇 推动云台融合新发展”为主题,正是敏

锐把握了时代脉搏。云南作为面向南亚东南亚的重要门户,在RCEP框架下优势更加凸显。

昆明台湾同胞投资企业协会常务副会长张顺云对此深有体会:“云南的区位优势十分明显。台资企业入滇,能与本地企业携手并进,更有优势共同开拓广阔的南亚东南亚市场,这是真正的互利共赢。”云南独特的资源禀赋、活跃的口岸经济,与台湾在电子信息、精密制造、生物科技等领域的先进技术、管理经验及国际市场渠道,在RCEP的大舞台上找到了精准对接点,能够释放出巨大的合作潜能。

香港国际贸易合作协会理事长、香

港台湾商会名誉会长陈青东同样高度评价云南的枢纽价值,认为云南拥有连接RCEP成员国的跨境通道、成本优势及宜居环境,是企业家和创业者的理想之地。

与此同时,从国家到地方层面持续释放的惠台政策暖意,为台商在滇发展提供了强有力的支撑和“家”的温暖。国家“26条”“31条”惠台措施、云南省惠台“75条措施”以及《云南省贯彻落实“农林22条措施”服务指南》等,为台商在滇发展创造了更加有利的政策环境。昆明、保山、普洱、西双版纳、大理等州市也结合实际,相继细化惠台措施,省直部门出台落实

惠台政策配套意见,省委办制定相关服务指南和清单,帮助台商企业尽享尽享优惠政策。这些政策措施降低了台商台企的投资成本和经营风险,增强了在云南发展的信心和决心。

政策的温度转化为台商内心的安全感与归属感。“我想要五分协助,得到的往往是十分支持,让我有‘在外遇困难,回家有人挺’的安全感。”云南八方农业科技发展有限公司董事长汪志哲生动讲述,相关部门“像一家人一样”,关怀备至,响应迅速,这也是吸引台商持续扎根的重要原因。“这里的营商环境让我们投资很安心。”这份认可,也成为台商与云南携手共进的坚实基础。

产业契合 云台情缘暖人心

政策与区位是发展的骨架,产业间的天然契合与血脉中的情感共鸣如同云台合作充满活力的血肉与灵魂。截至2024年底,云南省累计批准台资企业1247户,实际使用台资21.76亿美元。天福茶叶、安佑集团、远泉果蔬、巨扬花卉等知名台企在滇持续加大投资,成为云台合作的生动写照。

云台两地产业结构如同精妙的榫卯,展现出天然的互补魅力。加快推动云南的“资源禀赋”与台湾的“制造优势”双向奔赴,近年来云南省相关部门不遗余力,台商也有同样的默契。

张顺云表示,云南资源经济、园区经济、口岸经济发展迅速,而台湾高新技术产业、现代服务业比较优势突出。“台湾在医疗、生物制药、高端绿色食品精深加工等领域积累的成熟经验与云南丰富的生态资源和产业升级需求十分契合。”目前,他们企业正实施的两个大型项目在

云南进展顺利,主要涉及文旅康养、产业园区等领域。

在文旅文创领域,云台两地产业互补效应同样明显。质时代(云南)科技产业发展集团有限公司董事长郑威仁的产业版图正是两地融合发展的缩影——从绿化工程起步,延伸至文旅、康养、农业、文创等多个领域,构建起两岸合作的繁荣之林。厦门曦庭文化创意有限公司负责人曾于庭了解云南的相关情况后非常兴奋,计划将云南的自然与民族元素融入她的设计,“我希望创作两岸年轻人都喜欢的文创产品。”

美食文化同样能够拉近心灵的距离。成都奢予美学珠宝总经理秦庭对云南的野生菌和少数民族饮食情有独钟,他敏锐地看到了融合创新的机遇,期待将云南的山野风味与台湾的特色烹饪技术相结合,创作独具特色的美食体验,让舌尖也成为两岸融合的见证。

“有灯就有人,有路就有家”,祖父的话始终萦绕在郑威仁心头。如今,他正筹备云南的“台商大厦”,规划中的台胞服务中心与文化展示区,是他心中希望打造的台商在滇的“第二个家”。“我专门建设了‘台湾青年人才公寓’,希望能让初来乍到的台湾青年有个‘临时港湾’——推开窗能看到云南的云,下楼能吃到烧豆腐,遇到困难时,隔壁住的云南伙伴会端来一碗热腾腾的米线。”郑威仁笑着说,“我希望让每一个想来云南的台湾青年知道,这里有舞台,更有温度。”

情牵两岸,他们以心连心传递“家”的温度。秦庭庭习惯将“祖国美好的东西带回台湾”,更乐于化身向导,带着台湾的亲友踏上大陆的土地,让他们亲身感受壮丽山河的震撼,用脚步丈量这份血脉相连的辽阔。曾于庭相信“百闻不如一见”,她建议通过更多青少年交流与深度旅游,让台湾同胞亲自触摸这片土地的温度,激发源于内心的了解与认同。张顺云多年坚持“以商带商”,不遗余力地牵线搭桥,引入台湾优势资源,其动力不仅源于商业眼光,更源于一份希望两地同胞共享发展成果的朴素心愿。汪志哲经商多年,最终选择在云南种下牛油果树,那句“云南人的热情纯粹,让我心定了下来”,道尽了这片土地上质朴的人情味,给予了他最珍贵的“家”的安全感。

在云台主题活动中,会场内,云南相关部门负责人向台商们详细介绍各领域的投资机遇与发展规划,精准对接需求,热情递上合作的“橄榄枝”。会场外,聚焦云南优势资源禀赋与台湾优势产业方向,精心组织台商台企台胞代表深入昆明、曲靖、大理、玉溪、红河、楚雄等地进行实地参观考察,通过举办7场专项对接活动,展示云南高质量发展的新面貌与新成效,发出深化合作、互利共赢的邀请。

“很久以前,我就听说中国西南部有个美丽的省份,被誉为‘彩云之南’。如今,越来越多中东消费者正通过优质农产品了解和认识云南。”近日,阿联酋经济部经济事务高级专家塔利克·阿尔苏瓦迪接受本报记者采访时,热情洋溢地分享了自己眼中的云南。

近年来,中国与阿联酋的经贸往来日益密切,已连续多年成为阿联酋最大贸易伙伴。2024年,中阿双边贸易额首次突破1000亿美元。与此同时,云南省与阿联酋在各领域的交流合作也正逐步扩展。

塔利克·阿尔苏瓦迪表示,云南作为中国面向南亚、东南亚的重要交流窗口,其发展速度与创新能力令人瞩目。“这里既有传统产业基础,又具备支撑新技术发展的人才储备,是阿中深化合作的理想支点。”据他介绍,过去几年,阿滇两地的双边贸易额不断攀升,越来越多鲜花、蔬菜、水果等优质农产品,让中东地区的消费者记住了“云南”这个名字。

互联互通是实现各领域深入交流合作的重要基础。自2010年开通以来,昆明至迪拜的直飞航线已运营15

中老500千伏联网工程 配套民生项目开工



中国南方电网公司在老挝开展“希望之光”公益活动。徐苔琳供图

本报讯(记者 姚程程)记者从南方电网澜湄国际能源有限责任公司获悉,8月5日,中老500千伏联网工程配套民生项目——纳磨南村小学在老挝乌多姆赛省纳磨县正式开工。该项目预计2025年11月建成并移交,将改善当地偏远山区儿童的上学条件。

纳磨南村小学建设项目总投资近30万美元,规划建设6间教室、1间办公室,并配套体育及生活设施,可满足小学及幼儿园百余名适龄儿童的教育需求。项目建成后,老挝国家电网公司还将建立常态化支教机制,促进两国文化交流。

老挝乌多姆赛省委书记兼省长本空·腊将彭表示,该小学的建设将有效提升当地教育设施水平,是老挝国家

输电网公司为当地儿童带来的珍贵礼物,希望未来公司能在更多领域深化合作,助力老中友好关系发展。

中老500千伏联网工程是纳入中老命运共同体行动计划的重大工程项目,该工程分为老挝段和国内段,分别由中国南方电网公司与老挝国家电网公司共同出资组建的合资企业老挝国家电网公司和中国南方电网公司投资建设。近年来,中国南方电网公司积极履行社会责任,在推进中老电力合作的同时,实施“希望之光”公益行等活动,向沿线乡村学校及听障儿童机构捐赠物资,并制作老挝首个手语资讯节目,惠及该国8万名听障人士。自2011年起,该公司已资助81名老挝学生赴华留学,持续促进中老民心相通。

前7个月河口口岸 进口食品用药食同源商品量值双增

本报讯(记者 黄议娟 韩成圆)记者从昆明海关获悉,今年前7个月,昆明海关所属河口海关共监管进口食品用药食同源商品483.1吨,货值1748.3万元,同比分别增长76.4%、469.9%,为胖大海、决明子、肉豆蔻、灵芝、杏仁5个品种。

近日,在河口公路口岸北山国际货场,河口粤新进出口贸易有限公司向海关申报进口的23.5吨产自老挝的肉豆蔻顺利办结通关手续。公司负责人李鸿表示,这些老挝产的肉豆蔻将销往广西、福建等地,深受市场欢迎,需求旺盛。

肉豆蔻属于药食同源商品,以往药食同源商品进口只能统一按照药品进行管理,且申请主体必须为药品企业,还须在药材进口边境口岸进口,限制较多。

为解决企业以食品用途申报进口的药食同源商品通关问题,昆明海关会同云南省商务厅、云南省市场监督管理局研究实施通关便利化改革举措,推出“食品用‘药食同源’商品通关新模式”创新举措并通过海关总署备案。这是昆明海关助力中国(云南)自由贸易试验区高质量发展第8项获国家级认可的自贸制度创新成果。

据河口海关综合业务科科长李鹏介绍,新模式下,企业申报为食品用途的进口药食同源商品,无需再办理《进口药品通关单》,只需由市场监管(药监)部门凭企业申请出具不予受理的告知书或复函,海关据此即可办理通关手续,还无需限制进口口岸。

昆明海关走进企业开展政策法规宣讲

本报讯(记者 韩成圆 黄议娟)在第23个“8·8”海关法治宣传日来临之际,8月5日,昆明海关组织业务专家走进玉溪沃森生物技术有限公司,开展以“法治宣传进企业 信用培育促发展”为主题的海关政策法规宣讲活动,玉溪辖区企业人员共120余人参加。

活动中,昆明海关业务专家通过政策宣讲、互动答疑、现场咨询指导等形式,向企业宣传解读AEO(高级认证)企业信用培育、民营经济促进法、《海关进出口货物申报管理规定》

等法律制度及政策法规,并回应企业关切。玉溪沃森生物技术有限公司作为AEO企业代表分享经验,其负责人表示,认证后出口通关时间缩短至3天,极大降低企业运营成本并提升了竞争力。

今年以来,昆明海关聚焦农产品进出口特色产业、综保区海关监管政策、跨境电商、AEO企业信用培育等跨领域,开展点菜式、嵌入式、互动式等普法宣传活动30余次,助力外贸企业守法经营健康发展。

> 一带一路会客厅

特色云品让中东地区消费者记住了云南 ——访阿联酋经济部专家塔利克·阿尔苏瓦迪

“很久以前,我就听说中国西南部有个美丽的省份,被誉为‘彩云之南’。如今,越来越多中东消费者正通过优质农产品了解和认识云南。”近日,阿联酋经济部经济事务高级专家塔利克·阿尔苏瓦迪接受本报记者采访时,热情洋溢地分享了自己眼中的云南。

近年来,中国与阿联酋的经贸往来日益密切,已连续多年成为阿联酋最大贸易伙伴。2024年,中阿双边贸易额首次突破1000亿美元。与此同时,云南省与阿联酋在各领域的交流合作也正逐步扩展。

塔利克·阿尔苏瓦迪表示,云南作为中国面向南亚、东南亚的重要交流窗口,其发展速度与创新能力令人瞩目。“这里既有传统产业基础,又具备支撑新技术发展的人才储备,是阿中深化合作的理想支点。”据他介绍,过去几年,阿滇两地的双边贸易额不断攀升,越来越多鲜花、蔬菜、水果等优质农产品,让中东地区的消费者记住了“云南”这个名字。

互联互通是实现各领域深入交流合作的重要基础。自2010年开通以来,昆明至迪拜的直飞航线已运营15



塔利克·阿尔苏瓦迪

年,客运需求持续增长。今年第9届南博会期间,两国企业对接交流的场景,让塔利克·阿尔苏瓦迪尤其欣喜。从产品展示到技术探讨,双方企业家面对面谋划未来合作。“今后,我们希望进一步加强与云南的联系,深化旅游、农业、能源、教育等各领域合作的同时,不断加深民间友谊,共同勾勒出地区多领域合作的新图景。”塔利克·阿尔苏瓦迪说。

本报记者 王靖中 韩成圆 王世学/文 李文君/图

在云南遇见“另一个家”



法瓦德供图

当巴基斯坦留学生法瓦德刚到达昆明长水国际机场的到达大厅时,或许未曾想到,这片被称作“春城”的土地,将会成为他人人生地图上的温暖坐标。

法瓦德来自伊斯兰堡,目前就读于昆明医科大学。“这里有清澈的天空、葱郁的公园、友善的面孔。”法瓦德说,“在我的国家,有些地方要极冷要极酷热,而昆明气温通常保持在18至20摄氏度左右,真是太舒适了!”

昆明医科大学的校园生活则展现了另一种“不同”。法瓦德发现,在巴基斯坦,学生们通常下课后就各自离开,而在中国的校园里,图书馆、学校社团、自习教室……同学们常在校内流连,十分热闹。“我加入了一个文化交流俱乐部,结识了来自中国各地的学生。”法瓦德说,冬至包饺子时,中国同学会手把手指导,

作为回馈,他用自制的家乡美食鸡肉抓饭款待新朋友,并教他们用乌尔都语说“谢谢”(Shukriya)。小小的宿舍厨房,瞬间变成文化交流的温馨家园。

探索中国风味、云南风味是法瓦德的重要“功课”。云南菜的酸与麻给他的味蕾带来了前所未有的体验。一碗酸辣粉曾让他既惊艳又困惑,至今印象深刻,美食的交流是双向的,“有一次,我将家乡的辣味鸡肉咖喱带给中国朋友品尝,他们被辣得连连喝水,却又忍不住大呼过瘾。”法瓦德表示,大家相互品尝各自国家的美食,在满足味蕾之余,也能让彼此间的情谊更加深厚。

走出校园,云南壮丽的山水与多元的人文更让法瓦德沉醉。周末和假期,

他常与同学结伴出游,感受云南山水间的美好。法瓦德说:“最难忘的是大理之行,在大理古城漫步,欣赏白族民居的独特风韵,聆听街头巷尾悠扬的当地民歌,这种悠闲自在的生活让我向往,我也感受到这片土地上上海纳百川的文化共存。”

回忆起在云南的学习生活,法瓦德充满了归属感。“我带着好奇而来,收获的不仅是知识,更有珍贵的友谊和对中文化的深深敬意。”法瓦德表示,那些因语言、饮食、习惯带来的差异,非但没有成为隔阂,反而在彼此的包容与理解中,化作了相互学习、共同欢笑的桥梁。法瓦德笑着说:“云南,不再只是地图上的一个名字。现在,它真切地如同我的第二个家。”

本报记者 张敏 祖红兵